#### ■本报记者 邓润青

今年2月, 习近平总书记在中国 的南海边画下一片湾,一曲新时代的 《春天的故事》在这里奏响。

8月14日—18日,中国晚报工作 者协会、羊城晚报报业集团主办"走进 大湾区 抒写新时代"全国主流媒体社长 总编增强"四力"主题采访活动,聚焦 粤港澳大湾区建设。百余名新闻工作者 走进广州、深圳、东莞、江门等湾区城 市,实地感知大湾区世界级城市群的速度

短短半年,大湾区这片 5.6 万平方公 里的热土,不断吸引着全世界的关注。蕴 含改革创新基因的南粤大地热潮澎湃,续写 骄傲与传奇。

### 第 1 站: 科技黄埔区

广州黄埔区、大湾区的"湾顶明珠" "湾区+活力" "湾区+创新" "湾区+开放" "湾区+合作" "湾区+生活" ……一向勇于弄 潮的黄埔正抓住大湾区大发展的机遇, 夯实新 时代高质量发展引领之区。

黄埔的创新发展一直引人注意。在科学广场 展示厅, 媒体代表们触摸到了黄埔的高新科技脉

目前, 黄埔区、广州开发区集聚了诺贝尔奖 获得者、国家级院士、省级创新创业等各类高层 次人才730人,高层次人才总量位居全省前列。从 一组数字看黄埔区作为科创热土的魅力,截至2019 年7月,累计建成孵化器91家,累计孵化科技企业 3830家,聚集各类高端研发机构960多家;上市企 业累计52家、约占全市1/3、居广州全市第一:民 营及中小企业超过2万家。

# 第2站: 侨乡江门

作为粤港澳大湾区重要节点城市之一,近年来, 江门加大力度推进高速公路、轨道交通、港口码头等交 通基础设施建设, 打造内连外通现代交通体系, 全力融 入大湾区"1小时生活圈"。

据统计, 江门旅居海外的华侨华人和港澳台同胞有 约 400 万人, 遍布全世界五大洲 122 个国家和地区, "中国侨都"品牌使得江门在粤港澳大湾区独树一帜。

## 第3站:品味莞邑

远处的红树林, 野鸭悠然栖息, 白鹭翩跹起舞……8月 16日上午, 东莞滨海湾交椅湾启动区, 大家一下车, 就被 眼前这幅"人来鸟不惊"的和谐画面吸引住了。

作为东莞"三位一体"的都市核心区之一, 滨海湾是珠 江口东岸最大的可集中连片开发的战略性区域。《粤港澳大







华为松山湖基地是华为终端 公司新总部所在地,采用欧洲经 典建筑风格打造成别具特色的"欧 洲小镇", 已经成为东莞新的"网 红打卡地"。该基地所在的松山湖 科技产业园区, 地处东莞市的几何 中心, 坐落于粤港澳大湾区黄金腹 地,是一个在国内具有示范意义、人 与自然和谐共存的科技新城。

## 第4站:绿色盐田

依山傍水的盐田, 拥有国家级旅游 度假区东部华侨城、梧桐山国家森林公 园、大小梅沙、中英街等知名旅游景 点, "梧桐烟云""梅沙踏浪""一街 两制"独占"深圳八景"中的三景、是 深圳东部一颗璀璨的绿色明珠。

盐田率先在深圳市采取"互联网+" 智能化管理模式, 在小区配备包含了人脸 识别、自动采集、触摸操作、语音播报等 "黑科技"的智能分类设施。目前,全区共 投入350多台这样的智能分类收集设备,覆 盖全区所有的物业小区、城中村、学校、军 营、医院及其他机关事业单位,率先实现生 活垃圾分类智能化分类收集全区域覆盖。

### 第 5 站:深圳罗湖

"这里是世界珠宝产业集群发展的策源 地。"在水贝国际珠宝交易中心,水贝珠宝集团 总裁梁锐向采访团介绍说, "2004年,中国首 家专业的珠宝采购服务平台成立于此,不仅吸 引上下游 300 多家黄金珠宝类企业进驻, 其形成 与发展还改变了珠宝产业原有的经营模式。"

作为商业综合体, IBC MALL 已成为国内独 一无二的以珠宝文化为主题的时尚生活社交中心, 实现跨界融合。截至2018年,水贝珠宝集聚区共 有黄金珠宝法人企业 6400 多家、产业活动单位 1500 多家、个体经营户 1000 多家、年营业收入 1200多亿元。

#### 链接 >>

粤港澳大湾区是由香港、澳门两个特别行政区和 广东省的广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞、惠 州、江门、肇庆九市组成的城市群, 是国家建设世界 级城市群和参与全球竞争的重要空间载体。

粤港澳大湾区是继美国纽约湾区和旧金山湾区、日 本东京湾区之后的世界第四大湾区。2017年,粤港澳大

